Fizyka 1 BC Seria7

Zad. 1. Z jaka predkoscia porusza Sie czastka relatywistyczna, ktorej energia kinetyczna
rownajest jg energii spoczynkowej?

Zad. 2. Kwant y o energii E, = 0.5[M,c*= 67.5 MeV leci w kierunku spoczywajacego
protonu. Znalezé energie tego kwantu w uktadzie srodka masy.
Masa protonu wynosi 938 MeV/c?

Zad. 3. Dowiesé, ze czastka 0 zerowe masie spoczynkowej nie moze Sig rozpas¢ na dwie
(lub wigce)) czastek o niezerowych masach.

Zad. 4. Oblicz energie progowa wiazki fotondéw g potrzebna do wyprodukowania
antyprotonéw w reakcji y+p —» p+p+p -
Masa protonu = masa antyprotonu = 0.938 GeV/c?.

Zad. 5
W fabryce B w SLAC zderzaja Si¢ przeciwbiezne wiazki elektrondw o energii E.= 9 GeV
Z wigzkami pozytondw o energii E. . Energia pozytondw jest tak dobrana, zeby produkowat
Sie rezonans Y{(4s) o masie my =10.6 GeV/c?. Y(4s) rozpada sic namezony B°iB°0 masach
me CImy/ 2.
Zngjdz:

a) energie E.,

b) ped produkowanych B°i B® w LAB,

c) $rednia drogg jaka przebiegnie mezon B, jesli jego sredni czas zyciawynosi 1z=1.5 ps,
d) jaka energie powinny mie¢ pozytony zderzajace Si¢ ze spoczywajacymi elektronami

aby wytworzy¢ rezonans Y{(4s)?

Uwaga: Masa spoczynkowa €, m=0.0005 GeV/c?, jest zaniedbywalnaw stosunku do ich
pedéw tzn. E, =4/(cp,)? +(m.c?)? = cp,

Zad. 6

Mezony T 0 pedzie pr= 200 GeV/c rozpadaja sig w locie Tt - p* + v,,. Oblicz
najmnigjszy i najwiekszy ped p* i vy, w LAB. Przyjmij m,= 0.140 GeV/c?,

m, = 0.105 GeV/c?, m, = 0.

Zad. 7

Czastka A\ lecaca z predkoscia V ulegarozpadowi A — T + p. Znalezé kat emigi protonu
(liczony wzgledem kierunku V) w uktadzie LAB, jesli w uktadzie srodka masy wynosi on
Bsu.

Zad. 8

Jadro atomu *2C przechodzi ze stanu wzbudzonego do stanu podstawowego poprzez emisie
kwantu promieniowania y o energii 4.46 MeV. Oblicz ped i energig kinetyczna jadra *2C po
emisji kwantu y. Masa atomu *2C wynosi 12x1 u = 12x931.5 MeV/c?.



